

# 去春晚前,老马惦记46把钥匙主人

早报新闻人物马怀龙挨家挨户看望辖区孤残家庭老人 承诺正月初一回青补上年夜饭

## 我们的节日·春节

自上个月荣获全国“最美基层民警”称号后,青岛早报新闻人物、青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警马怀龙的“档期”就安排得满满当当,这名揣着46把居民家钥匙、守护社区16年的“辖区管家”得到了全国人民的关注。尤其在收到中央广播电视台现场观看央视龙年春晚的邀请函后,老马更是开启了青岛、北京多次往返奔波的行程。对于受邀现场看春晚这件事,马怀龙打心眼里高兴,但是他心里最惦记的依然是手中46把钥匙的主人。2月5日,记者在兴隆路派出所见到了刚返回青岛不久的马怀龙,他正准备和志愿者一同去挨家挨户看望帮扶家庭。

## 离青前挨家挨户看望老人

到社区给老人包饺子、参加市北公安分局活动、看望辖区孤残困难家庭……从北京回来后,马怀龙就马不停蹄地开始了在青行程。“最近这段时间确实太忙了,很多事情都顾不上,但还是要把事情一一安排好,尤其是社区里的老人,往年除夕夜我都会去看望几家老人,和他们一起包饺子、吃年夜饭,今年情况特殊,所以这几天我抽空就挨家挨户去跑跑,提前和他们说清楚。”

1月27日,马怀龙收到了中央广播电视台的“春晚等着你”邀请函,邀请他到北京现场观看央视龙年春晚。对于这份特殊的荣誉,马怀龙十分高兴,也陆续收到了来自同事、志愿者、居民们的祝贺。

“收到邀请函那一刻非常激动,这不仅是对我的认可,更是对广大基层民警辛苦工作的认可。”马怀龙说,往年的除夕夜他总是陪着辖区老人一起过,今年收到央视春晚邀请,自己是换了一种方式与辖区群众守岁。“在现场观看春晚彩排,感觉十分震撼,被节目深深吸引。”马怀龙激动地说,“已经很多年没捞着看春晚了,越到过节我们就越忙。今年我终于可以看一场完整的春晚了,也是替很多过年依然坚守岗位的战友来看这场春晚。”

当然,辖区居民依然是马怀龙心中的牵挂。他告诉记者,自己已经把身上的一些钥匙临时分出去了,让派出所同事、社区工作人员和志愿服务队帮忙照顾辖区孤残家庭的老人,“只有把他们安顿好了,让他们在过年时有着落,我才能安心去春晚现场。”马怀龙说。

## 自掏腰包为老人请陪护

“过两天我要去北京现场看央视



马怀龙在超市挑选牛奶准备看望帮扶的老人。



马怀龙特意为赵桂清老人买了新衣服。

春晚,到时候我安排志愿者过来给你送饺子,让你大年三十吃上饺子,你放心就行。”2月5日下午,马怀龙和志愿者带着水果等年货来到兴隆路附近的一家养老院,看望住在这里的帮扶老人赵桂清,“我今年过年不在家,但是一定要把你这边安顿好,过年必须吃饺子。”

今年78岁的赵桂清是一名孤寡老人,他现在住的养老院是马怀龙帮忙安排的。“你今天吃药了吗?如果药没了就和我说,我去给你取。”马怀龙关心地问道。记者了解到,除了按时上门看望外,马怀龙还会帮赵桂清去医院取药,志愿服务队的志愿者也经常为赵桂清“改善伙食”。“今天过来还给你带了件新衣服,你穿上看看怎么样?”马怀龙拿出特意为老人买的羽绒服,帮老人穿上。“衣服很合身,谢谢马警官!”提起马怀龙这么多年对自己的照顾,赵桂清心中的感激溢于言表,“他很照顾我,经常没事就来看我,待我就像亲人一样,我很感激他。”

从养老院出来,马怀龙下一站准备去看望孙德志老人。“有没有好一点的牛奶?我买一箱给老人喝。”出发前,马怀龙走进了附近的一家超市,准备给老人带一箱牛奶。今年78岁的孙德志生活不能自理,住在广昌路附近的养老院里。“他身体不太好,喜欢

喝牛奶,每次去看他的时候我都会带一箱牛奶。”对于每一名帮扶老人的情况,马怀龙都记得清清楚楚。

看望完孙德志老人,时间已经来到了下午5点多,可是马怀龙的行程还没有结束,他和志愿者一起,继续赶往王德亭老人家中。王德亭是马怀龙长年重点帮扶的对象之一,因为老人膝下无子女且患有严重的腿疾长年卧床,马怀龙对他格外关心。他不仅时常前来照料,还每月从工资里拿出2600元为老人请了一名陪护。每当提到马怀龙,王德亭都会眼含热泪,细数马警官对他的好。“这几年除夕,他都会带着志愿者来我家包饺子做饭,从下午就开始忙活。前几天他刚来看过我一次,说今年不能陪我过年了,但安排了志愿者过来帮忙。他这么惦记着我,让我很感动。”王德亭说。

## 承诺回青后补上年夜饭

“还要再跑一两家,时间太紧张了,明天还有其他工作,我要保证在去北京前挨家挨户都走一遍才放心。”从王德亭老人家出来时,天已经完全黑了,但是马怀龙当天的计划还没有完成。就在这时,马怀龙接到了同事的电话:“马哥,明天上午要去社区一起包饺子,到时候别忘了……”

马怀龙停下脚步,拿出随身携带的本子和笔,一边打着电话,一边记录下第二天的工作安排。

“2月7日上午要参加活动,接着就要坐飞机去北京准备参加春晚的一些事了,一直到正月初一才能回来。留给我的时间不多了,只能抽空去帮扶家庭送点东西,嘱咐一下过年的事。今天再去几家,争取在离青之前全部跑完。”打完电话,马怀龙梳理了一下后面几天的行程,直呼时间紧迫。

“得知我今年过年无法陪伴这些老人,社区工作人员、志愿者还有同事们都主动找到我,表示要帮我‘分忧解难’,替我看望这些老人。现在基本都分好工了,包括我妻子和女儿,除夕那天她们也会照顾陪伴这些老人。我很感激家人和同事们的支持与理解。”马怀龙说,“我要保证每一名老人身边都有陪伴的人,保证让老人能在除夕晚上吃上饺子,这样我才能没有后顾之忧,才能放心地看春晚。等到正月初一回来,我会陪他们把年夜饭都补上。”

## /新闻回放/

### 46把钥匙 连着群众的心

去年12月,青岛市委宣传部印发《关于授予马怀龙同志“青岛楷模”称号的决定》。今年1月9日,中央宣传部、公安部向全社会宣传发布2023“最美基层民警”先进事迹,马怀龙榜上有名。

马怀龙从警16年来,始终坚守基层工作一线,总结提炼出“老马调解工作法”,先后为社区群众做好事4850余件,帮扶困难家庭32户,救助危难群众50多人次,成功调解各类矛盾纠纷3700余件,始终保持零投诉。46家被他长期照顾的孤残家庭,放心地把自家钥匙交给他保管。辖区群众称他是“孤寡老人的好儿子”“孤儿的好爸爸”“困难家庭的好帮手”“社区居民的知心人”。马怀龙腰间常“挂”着46把特殊的钥匙,每一把都是一份承诺。

2022年,马怀龙牵头组建“马怀龙金盾志愿服务队”,吸纳360余名队员,共同为困难群众提供法律援助、医疗救护、心理疏导等服务。马怀龙先后荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功5次,荣获齐鲁最美警察、全省优秀社区民警、青岛市岗位学雷锋标兵、青岛市“十佳金牌调解人”、青岛市最美退役军人等荣誉。

在平凡的工作岗位上践行初心使命,马怀龙全心全意解民忧、纾民困、暖民心,为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作,是新时代“枫桥经验”的模范实践者,他生动书写了“人民公安为人民”的时代担当和庄严承诺。

本报撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 刘文超